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Din punctul de vedere al conceptului dezvoltării umane, venitul este un mijloc pentru dez-

voltarea umană, dar nu şi unicul. Folosind diverse metode, beneficiile venitului trebuie utilizate 

pentru a cuprinde multiplele aspecte ale dezvoltării. Prin urmare, creşterea economică este o 

condiţie necesară, dar nu şi suficientă, pentru dezvoltarea umană.  

Pentru dezvoltarea umană contează, în primul rînd, nu cantitatea, ci calitatea creşterii eco-

nomice. Deseori guvernele, în special ale ţărilor în tranziţie, nu consideră ameliorarea calităţii 

creşterii economice şi extinderea posibilităţilor oamenilor de a alege drept probleme importante. 

De obicei, ele sînt preocupate de alte aspecte ale procesului de tranziţie, cum ar fi stabilizarea 

macroeconomică, executarea bugetului, promovarea politicii externe, marginalizînd importanţa, 

structura şi calitatea acesteia şi mai ales influenţa ei asupra dezvoltării umane. Experienţa mai 

multor ţări în tranziţie din ultimul deceniu arată că nu există o legătură directă între stabilitate, 

creştere economică şi dezvoltare umană.  

Însă, chiar dacă această legătură a fost stabilită, ea poate să dispară treptat, îndeosebi în cazul în 

care gestiunea politicilor strategice nu este consecventă sau adecvată scopurilor dezvoltării umane.  

 Din aceste motive, dezvoltarea umană trebuie să fie încorporată în dezbaterile privind poli-

ticile publice şi inclusă în agenda procesului decizional.  

 Ce nu trebuie să ignorăm este faptul că definirea conceptului de dezvoltare umană merge 

dincolo de venitul pe cap de locuitor, de dezvoltarea resurselor umane şi necesităţile de bază ca 

măsură a progresului uman, impunîndu-se supunerea către evaluare a următorilor factori: inega-

litatea şi dezvoltarea umană, justiţia socială, asistenţa internaţională pentru dezvoltare şi comer-

ţul internaţional ce pot debloca potenţialul dezvoltării umane. 

„În condiţiile tranziţiei spre o economie de piaţă şi în perspectiva integrării în structurile 

europene, devine esenţială posibilitatea exploatării avantajelor competitive, generate de investi-

ţia în capitalul uman. 

De aici reiese că ţările cu venituri reduse trebuie să investească în educaţie, în formarea 

profesională, în sănătate, în protecţia socială, în cercetarea ştiinţifică şi tehnologică. Formarea şi 

valorificarea potenţialului uman trebuie să determine, în măsură decisivă, concepţia şi direcţia 

reformelor şi a restructurării economiei. 

Dezvoltarea economică şi socială durabilă are loc, în primul rînd, atunci cînd sînt implicaţi 

oameni bine pregătiţi. De aceea, este necesară o politică globală, care să reconsidere rolul capita-

lului uman în ansamblul reformelor. În această politică dezvoltarea umană trebuie să devină o 

prioritate naţională” (Plugaru 2008: 27). 

„În aceste condiţii, Guvernul Republicii Moldova conform programului de activitate „Inte-

grarea Europeană: Libertate, Democraţie, Bunăstare” 2009-2013, îşi asumă responsabilitatea să 

asigure crearea mecanismelor eficiente care ar garanta independenţa justiţiei şi respectarea drep-

turilor omului. Guvernul vede în organizaţiile societăţii civile un partener în procesul de euro-

penizare a ţării” (Programul de activitate al Guvernului Republicii Moldova, 2009). 

În final, putem deduce că orice proces de dezvoltare trebuie să aibă o finalitate umană, 

altfel este sortit eşecului. 
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Summary: Every company aims to achieve financial performance, maximization of market value. 
Financial performance can be achieved by an efficient activity, regarding cash operations, mediation 
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forming and use of capital, getting, distribution and use of profits. All these activities compose financial 
function. Financial activity represents all the activities ensuring optimal development of the financial 
function. Evaluation of financial activity is based on analysis of three aspects, namely: liquidity and 
solvency analysis, profitability analysis, stability and financial balance analysis. 

Key-words: financial function, financial activity, money, evaluation of financial activity, financial 
stability, profitability, liquidity. 

 

Firma se manifestă în structurile pieţei în concordanţă cu interesele colectivităţii de persoa-
ne pe care o grupează. Aceste interese sunt legate de supravieţuirea firmei în structurile pieţei, 
de consolidarea situaţiei financiare a proprietarilor săi, de satisfacerea într-o proporţie mereu 
crescândă a cererii consumatorilor pentru utilităţile sale. 

 Unul din obiectivele globale ale activităţii firmei îl reprezintă şi maximizarea valorii de 
piaţă, a performanţelor financiare. Suportul necesar realizării acestui obiectiv este cel al creşterii 
profitabilităţii şi competitivităţii pe piaţă. Asigurarea profitabilităţii şi competitivităţii pe piaţă 
poate fi realizată prin intermediul unei activităţi financiare eficiente.  

Activitatea financiară a firmei cuprinde ansamblul raporturilor de asigurare şi repartizare a 
resurselor băneşti necesare desfăşurării continue şi eficiente a activităţilor, precum şi a celor de 
analiză şi control a rezultatelor obţinute. La nivelul întreprinderilor, o parte însemnată a opera-
ţiunilor băneşti au un caracter specific, mijlocind formarea şi utilizarea capitalului, obţinerea, re-
partizarea şi folosirea profitului. Asemenea raporturi formează conţinutul funcţiei financiare a 
firmei. Cu alte cuvinte, această activitate se concentrează pe fluxurile financiare şi gestiunea 
acestora (Dragota 2003: 102). 

 
Figura 1. Sfera de cuprindere a activității financiare 

 

Varietatea relaţiilor generate de necesitatea procurării fondurilor băneşti necesare desfăşu-
rării normale a activităţii economice sunt asemănătoare cu cele prin care se realizează legăturile 
dintre fondurile centralizate de mijloace băneşti ale statului şi finanţele firmei. 

Activitatea financiară constă într-un ansamblu de acte fizice, intelectuale şi morale, în-
făptuite în mod conştient, în scopul asigurării desfăşurării optime a funcţiei financiare. Acesta 
presupune că, pe lângă deciziile şi operaţiunile propriu-zise funcţiei financiare, care dau conţinut 
managementului financiar, să existe şi alte acte sau fapte privind organizarea şi conducerea 
acestui tip de activităţi: asigurarea consumurilor materiale şi energetice pe care ea le implică, do-
tarea cu echipamente adecvate, recrutarea şi perfecţionarea profesională a forţei de muncă din 
acest domeniu, implementarea de sisteme informaţionale etc. Altfel spus, prin intermediul activi-
tăţii financiare se urmăreşte realizarea procedurilor financiare, respectiv totalitatea formelor şi 
actelor înfăptuite de organul de lucru specializat al întreprinderii – compartimentul financiar – 
pe parcursul exercitării atribuţiilor sale. 

Organizarea şi desfăşurarea corectă a activităţii financiare într-o firmă trebuie să îndepli-
nească acel rol de factor de echilibru, având ca scop temperarea solicitărilor exagerate ale consu-
mului, concomitent cu rolul de a stimula sporirea producţiei, a productivităţii, creşterea venituri-
lor unitare şi totale şi, evident, creşterea profitului. 

Activitatea financiară are scopuri multiple subordonate supravieţuirii firmei, obţinerii de 
profit şi creşterii economice. Aceste scopuri pot fi sintetizate în următoarele: 

 asigurarea rentabilităţii; 

 creşterea activelor sau a patrimoniului şi a cifrei de afaceri; 

 asigurarea flexibilităţii, care permite firmei să se adapteze la condiţii dificile sau să sesizeze 
noi oportunităţi de profit sau creştere. 
Domeniile în care se concretizează organizarea internă a activităţii financiare pot fi structu-

rate prin prisma a două criterii: 
a) după natura operaţiilor ce se efectuează; 
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b) după caracterul decizional pe care îl implică. 

Prin prisma primului criteriu, activitatea financiară cuprinde în structura sa următoarele ti-

puri de subactivităţi: 

1. activitatea de programare şi prognoza financiară; 

2. activitatea de decontări (plăţi şi încasări) privind procurarea şi utilizarea fondurilor băneşti, obţi-

nerea profitului şi utilizarea acestuia, inclusiv cele legate de operaţiuni cu efecte comerciale; 

3. activitatea de analiză financiară; 

4. activitatea de control financiar (preventiv şi gestionar); 

5. activitatea de trezorerie. 

Prin prisma celui de-al doilea criteriu al caracterului decizional, activitatea financiară are 

două componente fundamentele: 

1. activitatea de decizie; 

2. activitatea de execuţie financiară.  

În sens larg, scopul final al activităţii financiare se referă la două aspecte principale: 

 echilibrarea ansamblului de fluxuri privind încasările şi plăţile, adică asigurarea echilibru-

lui financiar; 

 rentabilitatea folosirii fondurilor, astfel încât să se asigure atât reconstituirea lor, cât şi 

dezvoltarea firmei (Stancu 2002: 95). 

Sintetizând cele expuse mai sus, ajungem la ideea că activitatea financiară cuprinde o serie 

de activităţi, cum ar fi: 

 asigurarea şi gestionarea surselor financiare necesare desfăşurării activităţii întreprinderii; 

 repartizarea fondurilor băneşti; 

 planificarea şi execuţia financiară; 

 previziunea indicatorilor financiari; 

 exercitarea controlului financiar; 

 desfăşurarea unei activităţi rentabile; 

 asigurarea unei structuri optime a patrimoniului. 

Pentru a determina cât de eficient se desfăşoară activitatea financiară este necesar evaluarea 

acesteia. În acest scop, se utilizează o serie de metode de evaluare a activităţii financiare. Eva-

luarea activităţii financiare reprezintă un ansamblu de metode, tehnici, procedee care asigură 

analiza informaţiilor, în vederea formulării unor aprecieri referitor la situaţia economico-finan-

ciară a întreprinderii, identificarea cauzelor care au determinat anumite modificări, precum şi a 

rezervelor interne de îmbunătăţire a acesteia.  

 

 

 

 

 

 
Figura 2. Aspecte ale evaluării financiare 

 

Pentru a defini conceptul de evaluare a activităţii financiare, mai mulţi oameni de ştiinţă şi-au 

expus opiniile, astfel, conform unor păreri, evaluarea financiară este definită ca fiind „activitatea 

de diagnosticare a stării de performanţă financiară a întreprinderii. Ea îşi propune să stabilească 

punctele tari şi slabe ale gestiunii financiare în vederea fundamentării unei noi strategii de 

menţinere şi de dezvoltare”. În alte surse găsim o altă definire a termenului de analiză financiară, 

astfel încât aceasta este „un instrument de care dispun factorii de decizie pentru a cerceta şi 

evalua o situaţie din domeniul financiar”. 

Evaluarea financiară are ca obiect evaluarea politicii financiare a întreprinderii într-o pe-

rioadă precedentă şi facilitarea luării deciziilor viitoare. Ea se bazează pe documentele întreprin-

derii dar utilizează şi alte surse de informare. Documentele ce prezintă informaţia necesară 

pentru a efectua evaluarea financiară a întreprinderii sunt prezentate în rapoartele financiare. 

Pe lângă un studiu detaliat al raportului financiar, evaluarea financiară analizează specificul 

activităţii întreprinderii, echipa de conducere, motivarea personalului, succesele şi tehnologia 

aplicată. Rezultatele acestei evaluări au utilizare atât internă, cât şi externă. 
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Există mai multe metode de evaluare a activităţii financiare, care, la nivel general, se 

clasifică în două mari categorii: metode cantitative şi calitative (Petrescu 2002: 64). 
 

 
Figura 3. Metode ale analizei financiare 

 

Evaluarea activităţii financiare se face prin intermediul unor indicatori de măsurare a per-

formanţei financiare, cum ar fi: cifra de afaceri, nivelul rentabilităţii, nivelul lichidităţii. 
 

 
 

 

Cifra de afaceri reprezintă expresia valorică al vânzărilor efectuate într-o perioadă de timp. 

Altfel spus, acest indicator cuprinde suma totală a veniturilor din operaţiunile comerciale, vânza-

rea de mărfuri şi produse ori prestarea de servicii într-o perioadă de timp determinată. 

Rentabilitatea reprezintă un raport între un indicator de rezultate (profit sau pierdere) şi un 

indicator care reflectă resursele consumate sau un stoc (capital propriu, active totale). Rata renta-

bilităţii este un indicator care exprimă gradul în care capitalul aduce profit. Din totalitatea indi-

catorilor economico-financiari, rata rentabilităţii se plasează printre cei mai relevanţi indicatori 

de eficienţă ai activităţii întreprinderii. În profit şi rata rentabilităţii se reflectă rezultatele activi-

tăţii întreprinderii din toate etapele circuitului economic. 

Rata rentabilităţii, ca indicator de eficienţă, poate căpăta forme diverse, după cum se ia în 

considerare profitul brut sau net la numărător, sau se schimbă baza de raportare care exprimă 

efortul sau cheltuiala. Diferitele modele utilizate pentru exprimarea ratei rentabilităţii au putere 

informativă diferită, reflectând eficienţa diferitor laturi a activităţii întreprinderii. Indicatorii con-

struiţi în funcţie de capitalul ocupat exprimă interesele investitorilor, în timp ce indicatorii 

construiţi pe resurse consumate exprimă interesele conducătorilor întreprinderii. 

Indicatorii de lichiditate măsoară capacitatea societăţilor de a-şi onora obligaţiile pe termen 

scurt, pentru realizarea calculelor fiind utilizate activele circulante (cele mai lichide) şi datoriile 

cu o scadenţă mai mică de un an. În practică se calculează 3 indicatori ai lichidităţii, şi anume: 

1) lichiditatea curentă presupune compararea activelor curente cu datoriile pe termen scurt şi 

arată dacă întreprinderea dispune de active curente suficiente pentru achitarea datoriilor pe 

termen scurt în suma deplină. Normele admisibile de încadrare a acestui indicator este 2 - 2,5. 
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Metode calitative: 

1. Metode de bază 

- a concordanţei; 

- diferenţei; 

- combinată; 

- variaţiei concomitente; 

- soldului. 

2. Metode complementare 

- descompunerii; 

- divizării; 

- grupării; 

- comparaţiei. 

 

Metode cantitative: 

- substituţiei în lanț; 

- balanţieră; 

- ratelor; 

- corelaţiei; 

- scorurilor; 

- grilelor de evaluare. 

Metode ale analizei financiare 
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                             Lichiditatea curentă = 
scurttermenpeDatorii

curenteActive

___

_                                   (1) 

2) lichiditatea intermediară reflectă cota datoriilor pe termen scurt pe care întreprinderea este 

capabilă să achite prin utilizarea mijloacelor băneşti, investiţiilor pe termen scurt şi creanţelor pe 

termen scurt. Limitele admise pentru acest indicator sînt 0,7 – 0,8. 

     Lichiditate intermediară = 
scurttermenpeDatorii

materialeşimarfurideStocuricurenteActive

___

_____ 

    

  (2) 

3) lichiditatea absolută caracterizează cota datoriilor pe termen scurt pe care întreprinderea este 

capabilă să le achite imediat folosind doar mijloacele băneşti disponibile la moment. În cadrul 

lichidităţii absolute se analizează şi se compară cele mai lichide active curente cu datoriile pe 

termen scurt. Limitele lichidităţii în care ea se consideră normală sunt 0,2 – 0,25. 

                         Lichiditatea absolută = 
scurttermenpeDatorii

banestiMijloace

___

_                                       (3) 

Importanţa evaluării activităţii financiare a întreprinderii pe baza indicatorilor rezidă din 

faptul că indicatorii sunt expresia eficienţei şi performanţei activităţii economico-financiare pla-

nificate şi/sau realizate (Avare, Ravary, legros, Lemonnier 2002: 131). 

Pentru a putea lua decizii manageriale corecte, informaţia de care se dispune pentru luarea 

deciziilor trebuie să fie reală şi bine organizată. Organizarea informaţiei trebuie să fie logică şi 

poate fi asigurată printr-o evaluare eficientă a stării financiare a întrepriderii. Evaluarea activită-

ţii financiare pe baza indicatorilor de eficienţă reprezintă cheia succesului pentru un manage-

ment decizional eficient. 
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Rezumat: Prezentul articol este dedicat variabilităţii individuale şi de populaţie a subspeciei 

Cerithium comperei comperei Orb din depozitele sarmaţianului mediu ale R. Moldova, situate mai la est 
de linia Chişinău-Camenca. Sunt descrise variabilitatea formei cochiliei, formei aperturii, formei turaţii-

lor, gradului de dezvoltare a sculpturii, unghiului apical etc. Se arată că analiza variabilităţii este absolut 
necesară în cazul studierii componenţei sistematice a ceriţilor din depozitele sarmaţiene.  

Cuvinte-cheie: depozite sarmaţiene, zona de recife, variabilitatea individuală, variabilitatea de 

populaţie, parametrii cochiliei, coeficientul de alungire  a cochiliei, coeficientul de alungire a aperturii, 

media aritmetică, media devierii pătratice, greşeala medie, coeficientul de distincţie. 
 

Подвид Cerithium comperei comperei Orb. известен из среднесарматских отложений 

Молдавии, Румынии и Болгарии. В более ранних наших работах (Пламадяла, 1971, 1973) 

он рассматривался как подвид Cerithium rubiginosum сomperei Orb. Однако, учитывая, что 

представители этого подвида были найдены и в нижнем мэотисе юго-восточной части 

мэотического бассейна (Ильина и др. 1976: 90), следует согласиться с доводами данного 

исследователя в том, что описанные под этим названием среднесарматские формы 

должны быть отнесены к виду Cerithium comperei, как это делали и другие авторы, считая 

их представителями типового подвида. 

Из всех сарматских церитов, для которых характерна очень большая изменчивость 

всех морфологических признаков раковины, этот подвид выделяется особенно, так как у 


